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Dr. Cholnoky Jenő. 
(Művész.) 

Művész otthonába lépünk. Csupa meleg tónusu 
szin, a lakás minden zugából áradó meghitt családi és 
a külvilággal legharmonikusabb Élet fogad Cholnoky 
Jenő, a tudós portáján. 

Pályája és keleti utazásai iránt érdeklődünk. Szűk-
szavú, mint rendesen, ha önmagáról kénytelen beszélni, 
de ha szavait kiegészítjük pályájáról szerzett ismereteink-
kel, káprázatos perspektíva tárul szemeink elé tudomá-
nyos életének horizontjáról. 

1870-ben született Veszprém városában. Ugyanott 
végezte gimnáziumi tanulmányait a piaristáknál, majd 
kitüntetéses oklevéllel a műegyetemet Budapesten. A 
műegyetem vizépitéstani tan-
széke mellé került tanársegéd-
nek, de nem szerette a gyakor-
lati dolgokat, az elmélet von-
zotta. Átszegődött Lóczi Lajos 
mellé a Tud. Egyetem földrajzi 
tanszékéhez. 1896-ban zsebében 
az államtól kiutalt 2500 forint-
tal elindult keletnek megoldani 
a Richthoffen bárótól felvetett 
.három folyam" problémáját. 
Felszerelése hiányos volt, utja 
magányos. 

Két év alatt bejárta Mandzsú-
riát, a Mongol pusztákat, észak 
kinaí Alpokat, a kínai alföldet, 
a Jangcekíang völgyét és délkina 
egyes részeit. Világhírű felfede-
zéseket tett, melyek közül a 
legfontosabb az öntözött oázis 
vidékek nevezetes kulturális 
szerepére ¡vonatkozik. Felállította 
elméletét minden emberi mű-
veltség mesterségesen öntözött 
oázis vidékeken született. Ez az 
elmélet a földrajzi kongresszu-
sokon nagy feltűnést keltett, 
Amerikában pedig e tárgyról 
tartott előadásai óta a mexikói 
műveltség eredetét az általa 
Megszabott irányban kutatják 
nagy energiával az amerikaiak. Kimutatta, hogy a nép-
vándorlások okai a mesterségesen öntözött területekre 
és a nomád pásztorkodás labilis életmódjára vezethetők 
vissza. Ebbeli tanulmányait Stein Aurél kutatásai csak 
^egészítik. Mandzsúriában felfedezett egy körülbelül 
akkora lávafenslkot — mely azideig teljesen ismeretlen 
volt — mint csonka Magyarország. 

Igen fontos felfedezést tett a kinaí kultura eredetére 
nézve is mikor kimutatta, hogy a kinaí architektúra 
(épitő stilus) a bambuszházakra vezethető vissza. Közben 
Pénze elfogyott s a kínaiak ellenségeskedése folytán 
¡Wandóan életveszély fenyegette. Nagy tudásának és 
képzettségének köszönhette, hogy utjának eredeti célját 
£ sikerült elérnie. Az előbbi a mandarinok barátságát 
b|ztositotta számára, míg az utóbbi szakvélemények 
adásával és bányavizsgálataival keresethez jutatta. Azon-
ban még igy is kényszerült a legnagyobb nehézségek 
J jJn kölcsönt felvenni, hogy a 12.000 forintos utiszámlát 
fizethesse. Tartozását később Semsey Andor a tudo-
mányos életben ismert mecenás egyenlítette ki. 
.. Hazatérve a Balatont kezdte tanulmányozni. Meg-
k e l t e , hogy a Balaton vizének szabályos ingadozása 
a '*ghosszabb időtartamú ingás, amelyet az ember valaha 

a földön mért. A Balaton szintüneményeire, a Balaton 
jegének mechanizmusára vonatkozó felfedezései világ-
hirüek. A Balatonon elért legnagyobb eredmény azonban 
a Balaton vízállásainak a csapadékkal és az időjárással 
való szoros kapcsolatának pontos matematikai kimutatása. 
Valóságos uj természeti törvényt fedezett itt fel, melynek 
segítségével a tó vízállását a csapadékból és hőmérséklet 
állásából pontosan ki lehet szerkeszteni. Ezenkívül világ-
szerte ismeretesek az általa megállapított futóhomok 
mozgásának törvényei, az európai Monsun (ázsiai szél-
rendszer) jelenlétének kimutatása, a ciklonok elmélete, 
Magyarország, különösképpen pedig Erdély földrajzának 

egészen uj megvilágítása. 
Időközben 1905-ben kinevez-

ték a kolozsvári egyetem föld-
rajzi tanszékének ny. r. tanárává, 
hol teljesen üres földtani inté-
zetet talált. Ott töltött 15 évi 
tanárkodása alatt ugy felszerelte, 
hogy a közelmúltban Párisból 
az oláh kulturális viszonyok 
tanulmányozására kiküldött bi-
zottság is megállapította, hogy 
az általa felszerelt intézet ma 
egyike a világ legszebb földtani 
intézeteinek. 

Irodalmi munkásságának ösz-
szessége könyvtárában másfél-
méternyi helyet foglal el. Fel-
sorolni közismert munkáinak 
sorozatát hosszadalmas volna. 
Jelenlegi munkaköre: a buda-
pesti egyetem bölcsészeti és 
közgazdasági karán, a székes-
fővárosi pedagógiai szeminá-
riumban, sajtótanfolyamon, Lu-
doviceumban földrajztanár; a 
külügyminisztérium 12-ik tudo-
mányos osztályának főnöke, 
elnöke a Sajtótanfolyamnak, a 
Magyar földrajzi Társaságnak, 
a Magyar Turista Egyesületnek, 
a földrajzi társaság Alföldi és 

Balaton bizottságának, nagyvezére a Turán-szövetségnek 
és aktiv szerepet visz a Tudományos Akadémián, vala-
mint sok más társaságban. Ujabb időben fáradtságot 
nem ismerve dolgozik a Magyarország intégritásáért folyó 
hatalmas propaganda munkában. E téren különösen 
Teleky Pál gróffal haladnak egy nyomon, aki egyébként 
szintén a magyar geográfusok egyik világszerte ismert 
kitűnősége. 

A tudós meleg müvészotthonában az idő észre-
vétlenül múlik. Elbeszélgetünk a napi eseményekről, 
melynek során megemlíti, hogy a magyar földrajzi tár-
saság május 7-én tartja 50 éves jubileumát József fő-
herceg védnöksége alatt s ez alkalomra kelet és nyugat 
valamennyi nagy kulturállama biztosította képviseletét. 
Több ismert nevű kutató és földrajz tudós már be is 
jelentette megjelenését, többek között a nálunk közked-
veltségnek örvendő Sven Heddin. 

Amikor kikísér pillanatig szeretettel tekint a foga-
dója falát boritó gyönyörű kínai goblenre. A »nagyvezér" 
tekintete keletre n é z . . . ahol turáni véreink milliói fölött 
már ébred a Nap, a nekünk is megujulást, diadalmas 
Jövőt sugárzó turáni Nap. 

Szőke Sándor. 


